[bookmark: bookmark23][bookmark: _GoBack][bookmark: bookmark24]ОБЯЗАННОСТИ И ДЕЙСТВИЯ РАБОТНИКОВ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОЙ ЭВАКУАЦИИ ЛЮДЕЙ ПРИ ПОЖАРЕ В УЧРЕЖДЕНИИ ОБРАЗОВАНИЯ 
«БЕЛОРУССКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ АВИАЦИИ»

(Глава  18  Общеобъектовой  инструкции  о мерах  пожарной безопасности  в  БГАА,  утвержденной  ректором от  11.02.2022  № 4)

Пути эвакуации и эвакуационные выходы должны быть обозначены указательными знаками пожарной безопасности, предусмотренными техническими нормативными правовыми актами. Указанные знаки должны содержаться в исправном состоянии.

Эвакуация осуществляется по путям эвакуации через эвакуационные выходы.

Выходы являются эвакуационными, если они ведут из помещений:
первого этажа – наружу непосредственно, через коридор, вестибюль (фойе), коридор и вестибюль, коридор и лестничную клетку;
любого надземного этажа (кроме первого) – непосредственно в лестничную клетку или в коридор (холл), ведущий на лестничную клетку; при этом лестничные клетки должны иметь выход наружу непосредственно или через вестибюль, отделенный от примыкающих коридоров перегородками с дверями;
подвального этажа – наружу непосредственно, через лестничную клетку или через коридор, ведущий в лестничную клетку, при этом лестничные клетки должны иметь выход наружу непосредственно, либо изолированный от вышележащих этажей.

Количество эвакуационных выходов из здания должно быть не менее количества эвакуационных выходов с любого этажа здания.

Двери на путях эвакуации должны открываться по направлению выхода из здания.
Выключить приточно-вытяжную вентиляцию.

Немедленно оповестить работников и обучающихся, а также проживающих в общежитиях БГАА и посетителей БГАА о пожаре, используя систему оповещения о пожаре.

Открыть все эвакуационные выходы из здания.

Покидая помещения зданий и сооружений, отключить все электроприборы, выключить свет, плотно закрыть за собой двери, окна и форточки во избежание распространения огня и дыма в смежные помещения.

При проведении эвакуации работники, являющиеся членами пожарной дружины и работники, задействованные в реализации плана эвакуации людей при пожаре обязаны:
с учетом сложившейся обстановки определить наиболее безопасные эвакуационные пути и выходы, обеспечивающие возможность эвакуации всех находящихся в помещениях в безопасную зону в кратчайший срок;
исключить условия, способствующие возникновению паники.
эвакуацию людей следует начинать из помещения, в котором возник пожар, и смежных с ним помещений, которым угрожает опасность распространения огня и продуктов горения; 
тщательно проверить все помещения, чтобы исключить возможность пребывания в опасной зоне людей;
выставлять посты безопасности на входах в здание, чтобы исключить возможность возвращения людей в здание, где возник пожар;
при тушении следует стремиться в первую очередь обеспечить благоприятное условие для безопасной эвакуации людей.

